














 



Abril 2003 (examen parcial) 
 
La pieza de la figura tiene sección circular. La sección central tiene diámetro 
D=31,5 mm y el resto tiene un diámetro d=30 mm., los radios de acuerdo tienen 
un valor r=1,5 mm. Está sometida a un momento flector alternado y a un 
momento torsor de valor 200±50 N·m según se muestra en la figura. La pieza 
está fabricada con un acero templado de Su=1000 MPa y Sy=800 MPa. Toda la 
pieza está acabada por rectificado. Calcular el momento flector si se desea 
conseguir una vida de 200.000 ciclos. 
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Junio 2003 (examen final) 
La placa de la figura, tiene dimensiones d=10 mm, w=30 mm y h=20 mm. Está 
sometida a un momento flector alternativo, M=±200 N·m y fabricada con un 
acero de Su=1000 MPa y toda ella está acabada por rectificado. Calcular el 
número de ciclos de duración de la placa.  
Se recomienda utilizar la expresión del momento de inercia I indicada en las 
gráficas. 



 



Septiembre 2003 
La placa de la figura, tiene dimensiones d=100 mm, D=200 mm y espesor t=5 mm. Está 
sometida a un momento flector alternativo, M=±4000 N·m y fabricada con un acero de 
Su=1000 MPa y toda ella está acabada por rectificado. Calcular el número de ciclos de 
duración de la placa.  
Se recomienda utilizar la expresión del momento de inercia I indicada en las gráficas. 

 

 



 





 



Abril 2004 
El eje de la figura gira a alta velocidad mientras que las cargas impuestas permanecen 
estáticas. El eje es maquinado de acero al alto carbono rectificado (AISI 1080). 
Determinar el valor de la carga que producirá una falla por fatiga después de 500.000 
ciclos e indicar en qué sección se producirá la falla. 

 

 





 





 



Septiembre 2004. 
El árbol de la figura, en el que las medidas están expresadas en cm., está 
soportado por dos rodamientos en A y C. El eje recibe una fuerza radial, 
constante, de 1000 N, aplicada en la sección D. Entre las secciones B y D 
transmite un potencia de 20 CV de forma continua a 250 rpm. Se pide: 

a) Trazar los diagramas de momentos flectores y torsores del eje. 
b) Calcular el límite de fatiga a flexión. El límite de fluencia del eje es Sy=800 
MPa y la tensión última es Su=1000 MPa. En el entalle circunferencial la 
relación D/d=1,10 y el radio de acuerdo es r/d=0,10. El eje se obtendrá 
por maquinado. Considérese Kb=0,7 y q=0,88. 

c) Obtener el diámetro del eje, d, aplicando el método general de fatiga y 
empleando un coeficiente de seguridad de 1,5. 

 

 
 

 
a) En primer lugar calculamos las reacciones en los 
apoyos Ay C. 

0 50 1000 65 0A CM R∑ = ⋅ − ⋅ =  
1300CR N=  

0 1000 0y C AF R R∑ = − − =  
300AR N=  
 

El momento flector máximo estará localizado en el 
punto C y tendrá como valor 

50 1500 150C AM R Ncm Nm= ⋅ = =  
 

A partir de la potencia que transmite el árbol, podemos calcular del momento torsor. 
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b) Cálculo del límite de fatiga. 

310
0,9 0,9 1000 900S Su MPa= ⋅ = ⋅ =  

' 0,5 0,5 1000 500eS Su MPa= ⋅ = ⋅ =  
 
- Factor de acabado superficial por maquinado 

0,2654,51 1000 0,723b
aK a Su= ⋅ = ⋅ =  

 
- Factor de tamaño 

0,7bK =  (por indicación del enunciado) 
 
- Concentración de tensiones. Empleamos la tabla A-15-9 y para la sensibilidad a la 
entalla se considera como valor más probable q=0,88. 
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Finalmente, el valor del límite a fatiga será: 

' 0,723 0,7 0,654 500 165,5e a b e eS K K K S MPa= ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ =  
 
c) Finalmente, para el dimensionamiento del eje, nos fijamos en el cojinete situado en C 
puesto que en él tenemos un valor máximo del momento flector junto con momento 
torsor. 
Inicialmente suponemos, para aplicar el método general de fatiga que 0,5m ysSτ ≤ ⋅ . 

Entonces, 3 5 3
6

32 32 150 1,5 1,38.10
165,5.10e

M csd m
Sπ π

−⋅ ⋅ ⋅ ⋅
= = =

⋅ ⋅
 

  d=0,024 m=24 mm 
 
Ahora debemos verificar el cumplimiento de la hipótesis. 
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La tensión de fluencia en torsión, mediante el criterio de Tresca es 
0,5 0,5 800 400ys yS S MPa= ⋅ = ⋅ =  

Entonces, 207 0,5 200m ysMPa S MPaτ = > ⋅ =  y debemos recalcular el diámetro como 
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y, finalmente, 
0.028 2,8d m cm= =  

 




